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Esercizio 1

Data la curva (v, r) con

4 1
T(t) = <3t\/£a 2\/§t’ i(t + 1)2) ) te [Oa 1]7
calcolare la lunghezza della curva e l'integrale curvilineo / zds.
¥

Esercizio 2
Trovare il baricentro della semicirconferenza omogenea di equazione

—

f(t) = (acost,asint), a>0,t€ [0,n].

Esercizio 3
Data l’elica cilindrica di parametrizzazione
r(t) = (acoswt,asinwt, kt), a>0,t € [0,To]

avente densita lineare di massa d= costante, calcolarne il baricentro e il momento di inerzia
rispetto all’asse z.

Esercizio 4

Studiare la continuita, I'esistenza di derivate parziali e la differenziabilita della funzione:

f(z,y) = xy%‘(yfiz) y # ?

0 y = 2.

Esercizio 5
Dire per quali valori del parametro reale a > 0 la funzione definita per (z,y) # (0,0) da

2Pyl

f($7y)_ x4—i—y2

¢ estendibile con continuita su tutto R2.



Esercizio 6

Data la forma differenziale

3 y3

= T
YT A +a:4+y4

dy + (tan z + 1)dz.

Verificare che si tratta di una forma differenziale chiusa. Dimostrare a priori se € una forma
esatta e in tal caso calcolarne una primitiva. Calcolare fww dove « e il segmento che va da

(1,1,-T) a <_1 _ A ﬂ)

20 2 74

Esercizio 7

Date le seguenti forme differenziali:

xdx + ydy

21l definita su O = {22+ > <1} esu Qy = {z® + %> > 1}

w(x,y) =

23 35
W(:L‘,y,z): #—yz d.fU+ $—J)Z dy—|— ;_J;y_‘_z dz
-1
Y - dz

2
w(z,y,z) =x%dx + dy +
) G-+ | Ve IRt

Verificare che w & chiusa. Stabilire a priori se si tratta di una forma differenziale esatta, e, in
caso affermativo, determinare un suo potenziale.

Esercizio 8

Calcolare l'integrale curvilineo f7 w, dove w = (y + 2)dz + (z + x)dy + (x —y)dz e v ¢ la

circonferenza intersezione tra la superficie sferica di equazione z? +y2 + 22 = 1 e il piano z = y.

Esercizio 9

2zeY ey
(1+22)2" 1+ 22
circonferenza di centro l'origine e raggio uno.

Data il campo vettoriale F(z,y) = <2y — >, calcolare fv Fds, dove v & la

Esercizio 10

Stabilire in quali regioni del piano il campo vettoriale

2(y — x) 2(z —y) )
l—(y—2)* 1-(y—2)?)

& conservativo. Calcolare poi, il lavoro del campo sulla curva

y(t):(tsin(ﬂ)ju?’t) 0<t<l.

F(x,y) = (

"2+ cost 2

orientata da (0,0) a (1,3/2).



